



BULETIN DE PARTICIPARE PUBLICĂ

Prin proiectul „**Participare. Strategie. Democrație**”, demarat în luna decembrie 2007, în cadrul programului PHARE 2005 – *Consolidarea Democrației în România*, Componenta 2 – *Democrație, drepturile omului, statul de drept, independența justiției și lupta împotriva corupției*, **Fundația PACT** și **CeRe** își propun ca, pe o perioadă de 10 luni, să încurajeze și să asiste organizații sau grupuri de inițiativă, alături de autoritățile locale din 10 comunități, să lucreze împreună pentru a facilita și stimula participarea cetățenilor în elaborarea unei strategii de dezvoltare a localității lor.

Cele 10 comunități participante în proiect fac parte din județe localizate în partea de sud a României: regiunile Muntenia și Oltenia. Comunitățile au fost selectate dintr-o bază de localități rurale și urbane situate în județele Gorj, Dolj, Olt, Teleorman, Argeș, Vâlcea, Giurgiu, Ialomița, Ilfov și Călărași, unde echipa Fundației PACT a lucrat în vederea dezvoltării capacității unor organizații comunitare/grupuri de inițiativă pentru a contribui la dezvoltarea propriei comunități.

Proiectul răspunde unei nevoi identificate la nivelul comunităților din România, de a îmbunătăți participarea publică (a cetățenilor – membri ai comunităților) la nivelul proceselor de decizie și a inițiativelor de dezvoltare locală.

Intenția acestui proiect este de a crea un dialog între administrația publică și comunitățile locale, care să se concretizeze într-o bună practică ce va putea fi transferată și altor organizații active în dezvoltare comunitară sau autorități publice.

Obiectivele proiectului sunt următoarele:

1. Autoritățile publice locale din 10 comunități își vor îmbunătăți modul de guvernare locală, incluzând metode inovatoare de participare publică în procesul decizional
2. Organizațiile comunitare din 10 localități își vor îmbunătăți capacitatea de a participa la luarea deciziilor publice și de a se implica în dezvoltarea comunității lor
3. 10 comunități își vor îmbunătăți capacitatea de valorificare a oportunităților de dezvoltare

Activitățile din cadrul proiectului

Activitățile propuse în proiect se adresează, pe de o parte, necesității elaborării unei strategii de dezvoltare locală la nivelul fiecărei comunități (ca cerință obligatorie a prefecturii județului și condiție de bază pentru accesarea fondurilor structurale), iar pe de altă parte lipsei unor parteneriate reale între autoritățile publice locale și diverse instituții și organizații la nivel local, care să asigure implicarea cetățenilor în viața comunității și participarea lor la deciziile și inițiativele de dezvoltare locală.

1. Selecția celor 10 comunități participante

În luna ianuarie 2008, echipa Fundației PACT a pregătit o scurtă descriere a proiectului și un formular de înscriere, destinat spre a fi completat atât de către reprezentanții organizațiilor comunitare, cât și de către cei ai autorităților locale. Documentele au fost transmise către aproximativ 50 de comunități în care a lucrat sau lucrează Fundația PACT, precum și către organizații colaboratoare, spre a le distribui în propriile rețele de organizații comunitare din aceleași regiuni de dezvoltare ale României. De asemenea, Fundația PACT a postat un anunț privind lansarea acestui proiect în revista electronică „Voluntar” de pe site-ul Fundației pentru Dezvoltarea Societății Civile (www.fdsc.ro). În luna februarie 2008, Fundația PACT a organizat o sedință de jurizare, în urma căreia au fost selectate cele 10 comunități participante în proiect.

2. Seminar: „Stimularea participării cetățenilor la procese de luare a deciziilor”

Seminarul, programat la începutul lunii martie 2008, este menit să realizeze un transfer de cunoștințe și formarea de abilități reale de lucru participativ cu comunitatea. Participanții la acest seminar sunt 2 reprezentanți din fiecare organizație comunitară și 2 din fiecare autoritate publică locală implicată în proiect.

3. Exercițiu de participare publică¹

În urma primului seminar, reprezentanții primăriilor și ai organizațiilor vor primi vizite de consultanță în comunitățile de origine, pentru derularea unor activități de stimulare a participării cetățenilor în luarea deciziilor la nivel local.

4. Seminar de instruire: „Planificare strategică participativă²”

Cel de-al doilea seminar este menit să transfere cunoștințe și să formeze abilități pentru realizarea, în mod participativ, a unui proces de planificare strategică în comunitate, având drept rezultat elaborarea unei strategii de dezvoltare locală. Autoritățile locale și organizațiile comunitare din cele 10 comunități vor învăța să conducă un proces de planificare strategică participativă.

5. Exercițiul aplicativ de realizare a strategiei de dezvoltare

Partea aplicativă a celui de-al doilea seminar constă în realizarea unei strategii de dezvoltare. Autoritățile și organizațiile implicate vor primi asistență pentru elaborarea strategiilor de dezvoltare în mod participativ. Echipele de proiect vor iniția și administra un proces participativ de planificare strategică pentru dezvoltare locală. Aceste procese vor sprijini autoritățile publice locale și alți parteneri implicați să obțină resurse în comunitate prin accesarea fondurilor structurale sau a altor programe de dezvoltare.

6. Eveniment final de diseminare a rezultatelor proiectului – Cafeneaua lumii – „Participarea cetățenilor la luarea deciziilor – practică de bună guvernare locală”.

La acest eveniment sunt invitați să participe reprezentanți ai instituțiilor guvernamentale la nivel județean, regional și național, în vederea diseminării rezultatelor proiectului. Rezultatele proceselor de diseminare publică și planurile strategice de dezvoltare locală vor fi împărtășite cu reprezentanți ai prefecturilor, consiliilor județene, agențiilor de dezvoltare (guvernamentale și neguvernamentale) și ministerelor de resort.

Ce comunități au fost selectate?

1. Comuna Călinești, Județul Argeș

Primăria comunei Călinești – Organizația comunitară Fiii satului Vranesti

Foarte mulți adulți din comuna Călinești sunt muncitori navetiști în orașele învecinate. Majoritatea bătrânilor au pensii mici, insuficiente traiului decent. Mulți tineri și adulți sunt șomeri și multe

¹ Participare publică - procesul de implicare a cetățeanului în luarea deciziilor publice

² Planificare strategică participativă - procesul prin care autoritățile publice locale împreună cu comunitatea stabilesc obiective de dezvoltare pe termen lung pentru comunitate și decid împreună cum anume le vor atinge

familii au probleme: părinți alcoolici, divorțuri, părinți plecați la muncă în străinătate care și-au lăsat copiii în grija rudelor. Pentru a ajuta la dezvoltarea comunității s-a format un grup de inițiativă locală; grupul comunitar și-a propus constituirea unui ONG – Fiii satului Vrănești, cu scopul derulării de proiecte în folosul comunității.

2. Comuna Bârca, Județul Dolj

Primăria comunei Bârca – Grupul de inițiativă Bârca

Comunitatea locală Bârca se confruntă cu o serie întreagă de probleme economico-sociale, generate în special de secetă, iar cea mai mare problemă este cea a lipsei locurilor de muncă, mai ales pentru cei tineri. Grupul de inițiativă a colaborat cu primăria comunei Bârca în proiectul "Clubul bătrânilor", implementat în cadrul proiectului "Participare și putere de acțiune" derulat de Fundația PACT în perioada octombrie 2006 – ianuarie 2008, colaborare concretizată prin asigurarea de către primărie a spațiului necesar amenajării clubului.

3. Comuna Dorobanțu, Județul Călărași

Primăria comunei Dorobanțu – Grupul informal Rom-Român Dorobanțu

Comunitatea locală se confruntă cu lipsa locurilor de muncă (3057 de persoane), iar starea de sănătate a locuitorilor este precară, deoarece majoritatea persoanelor sunt neasigurate medical, iar centrele medicale nu sunt dotate cu echipamente corespunzătoare. Administrația locală a sprijinit grupul de inițiativă în realizarea proiectului "Fântână forată" - implementat în cadrul proiectului "Învățare, Participare, Încredere" - prin punerea la dispoziție a terenului de amplasament și donarea de materiale pentru realizarea părții de consolidare a fântânii.

4. Comuna Ion Roată, Județul Ialomița

Primăria comunei Ion Roată - Organizația „Pro Comunitate Zappa”

Comunitatea locală se confruntă cu o rată mare a sărăciei, iar cea mai defavorizată categorie socială este cea a rromilor: aceștia au fost concediați masiv, în prezent sunt marginalizați și discriminați, singura lor sursă de venit oficială fiind alocația copiilor. Responsabilizarea membrilor comunității, aprecierea publică a rezultatelor acestora, cointeresarea lor, transparența realizării tuturor activităților, stimularea participanților, încurajarea și susținerea unei relații de colaborare permanente sunt toate modalități folosite de recent înființata asociație „Pro Comunitate Zappa” pentru a atrage și alți membri ai comunității în viața organizației.

5. Orașul Tismana, Județul Gorj

Primăria orașului Tismana – Fundația Tismana

Comunitatea locală a identificat mai multe nevoi: modernizarea rețelei de drumuri locale și poduri, reabilitarea și dezvoltarea rețelei centralizate de alimentare cu apă potabilă pentru extinderea rețelelor de distribuție, construirea unei rețele de canalizare a apelor menajere și o rețea pentru distribuția gazelor naturale în comună și reevaluarea instituțiilor publice (învățământ, sănătate, cultură). Fundația Tismana are o experiență similară acestui proiect, întrucât a participat în proiectul "Planificare strategică pentru dezvoltarea socio-economică a județului Gorj – dezvoltarea culturii participării", în cadrul căruia s-au implicat pe parcursul procesului de elaborare a strategiei județene în ateliere de lucru, dezbateri și conferințe.

6. Comuna Peștișani, Județul Gorj

Primăria comunei Peștișani – Asociația Fiii Satului Frâncești

Nivelul de trai al membrilor comunității este modest, în unele cazuri la limita de subzistență; singurele potențiale surse de venit pentru comunitate sunt resursele forestiere și din agricultură, care să genereze dezvoltarea economică, alături de valorificarea potențialului turistic. Viziunea Asociației Fiii Satului Frâncești și a autorității publice locale deopotrivă constă într-o comunitate prosperă și dinamică, în care să existe un nivel înalt de solidaritate și coeziune, care să permită membrilor mai bogați ai comunității, care au reușit în viață, să contribuie la rezolvarea problemelor celor mai săraci din comunitatea de origine.

7. Comuna Arcani, Județul Gorj

Primăria comunei Arcani – Grupul de inițiativă Arcani

Comunitatea locală se confruntă cu probleme social-economice (abandon școlar, grad scăzut de ocupare a forței de muncă și un grad accentuat de depopulare) care se regăsesc îndeosebi în cadrul diverselor grupuri marginalizate și dezavantajate: populație îmbătrânită, cu bătrâni dependenți, femei casnice, persoane singure (soț/soție decedată). Grupul de inițiativă Arcani a derulat în anul 2007 proiectul "Depoluarea râului Jaleș", implementat în cadrul proiectului „Participare și putere de acțiune”, în care au colaborat cu primăria comunei Arcani, aceasta sprijinindu-i cu resurse umane, materiale și financiare.

8. Comuna Malu-Mare, Județul Dolj

Primăria comunei Malu-Mare – Asociația ProEuroYoung

Situația financiară a comunei Malu-Mare este destul de bună, deoarece pe raza comunei se află societăți care au absorbit forța de muncă din comunitate, mulți dintre angajați provenind dintr-un mediu defavorizat. Asociația ProEuroYoung, activă în viața comunității de origine din anul 2005, a avut numeroase inițiative privind dezvoltarea socială a comunei.

9. Comuna Giurgița, Județul Dolj

Primăria comunei Giurgița – Asociația Rudezis

Rata oficială a șomajului în rândul populației locale este de numai 1,4%, iar principala ocupație rămâne agricultura. Salariații lucrează în învățământ, agricultură, administrație publică, industrie, comerț și servicii. Asociația Rudezis este o organizație de impact, care se remarcă în prezent prin viziunea și capacitatea de parteneriat extra-local. Între numeroasele proiecte în care organizația a fost implicată se remarcă proiectul "Dezvoltare rurală și protecție socială" (2005), care a urmărit o mai bună comunicare între ONG-urile din mediul rural și autoritățile locale.

10. Comuna Merișani, Județul Argeș

Primăria comunei Merișani – Asociația de Educație și Cultură pentru Oameni – Valea-Mare Podgoria (AECO)

Comunitatea locală prezintă un număr mare de persoane fără nici o calificare și fără loc de muncă, confruntându-se, totodată, cu lipsa locurilor de muncă, exploatarea necorespunzătoare a resurselor zonei, inexistența unui dispensar uman, drumuri impracticabile atunci când sunt precipitații abundente, lipsa unei politici de atragere de investitori, lipsa unei politici de creare de locuri de muncă destinate romilor, lipsa transportului școlar. Echipa AECO este formată din persoane active, cu experiență în derulare de proiecte comunitare și lucrul cu persoane de etnie rromă. Asociația are relații foarte bune cu autoritățile locale și cu reprezentanți ai romilor, având la activ parteneriate de durată cu instituțiile din localitate. AECO încearcă să ajute la soluționarea cât mai multor probleme ale comunității Merișani.

UNIUNEA EUROPEANĂ



Proiect finanțat prin Phare

Material editat de Fundația PACT, în cadrul proiectului **Participare. Strategie. Democrație** finanțat prin programul PHARE 2005 – *Consolidarea Democrației în România*, Componenta 2 – *Democrație, drepturile omului, statul de drept, independența justiției și lupta împotriva corupției*.

Data: 4 martie 2008

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a Comisiei Europene. Întreaga răspundere asupra corectitudinii și coerenței informațiilor prezentate revine inițiatorilor prezentului material.

Pentru eventuale informații și sesizări legate de proiectele Phare contactați cfcu.PHARE@mfinante.ro